

Oponentura diplomové práce Bc. Dany Faktorové „Sociální problémy zaměstnanců ze třetích zemí na trhu práce v České republice“

Vedoucí práce: Prof. JUDr. Igor Tomeš, CSc.

Oponentka: PhDr. Jaroslava Šťastná

Zvolené téma diplomové práce pojednává o problematice zaměstnávání cizinců v České republice, především sociálních souvislostech jejich pobytu v ČR. Současně se práce dotýká i širší společensko-ekonomické problematiky v éře globalizace, jenž se stala v uplynulých měsících vysoce aktuální.

Studentka práci pojímá v několika blocích: vychází ze širšího teoretického rámce migrace (migrace obecně, klasifikace, teorie, pracovní migrace a dopady migrace). Druhý blok se zabývá migrační politikou zemí EU a České republiky, třetí blok zaměstnáváním cizinců ze třetích zemí. Čtvrtý blok se soustřeďuje na základní sociální problémy zaměstnanců ze třetích zemí v ČR, tyto problémy autorka rozděluje na několik podskupin (problémy diskriminace, obchodování s lidmi, klientský systém, ztráta a změna zaměstnání, problémy s bydlením a komunikací a otázky zdraví a kontaktů s rodinou). Pátý blok úzce navazuje na předešlý rozborem faktorů integrace cizinců do české společnosti. Poslední, šestý blok, obsahuje praktickou, výzkumnou část, ve které se autorka pokouší zodpovědět na výzkumnou otázku, jaké jsou sociální problémy zaměstnanců ze třetích zemí, kteří jsou aktivní na českém trhu práce. Cílem výzkumné části práce bylo identifikovat sociální problémy pracovních imigrantů v ČR.

Z hlediska celkové koncepce je práce široce rozvržena, z těchto důvodů proto i rozsáhlejší, nežli jsou srovnatelné diplomové práce. Struktura práce je ve svých vazbách logická, studentka se opírá o vlastní zkušenosti a praxi v organizaci zabývající se sociální a právní pomocí uprchlíkům a cizincům. Autorka prokazuje velmi dobré znalosti prostředí, cílové skupiny a i celkového společensko-institucionálního kontextu problematiky. Používá dostatek odborné literatury i odborných textů.

Přesto některé pasáže práce - jakkoli jsou zajímavé - jsou z hlediska vztahu k určenému tématu diplomové práce poněkud nadbytečné a bývalo by účelné je podstatně krátit a zvýraznit tím tak avizované zaměření práce (tj. sociální problematiku zaměstnaných cizinců). Toto se týká především 1. – 2. kapitoly. Podobné ambivalentní postavení má i kapitola 5. zabývající se integrací vybraných komunit cizinců do české společnosti, což je téma na samostatnou diplomovou práci.


Za velmi zdařilou považuji výzkumnou část, kapitola 6. Praktická část, ve které autorka formou rozhovorů přináší blízký pohled na život a problémy cizinců, kteří se snaží plnohodnotně zakotvit v ČR. Otázky kladené zvoleným osobám jsou racionální, dobře zvolené a odpovědi vypovídají o situaci dotazovaných zásadním, byť subjektivním způsobem (opakující se motiv samoty, jinakosti, únavy, provizória ubytoven a nejistoty).

Poslední část textu shrnuje hlavní poznatky a přináší některé návrhy na zlepšení a posílení politik veřejné správy v dané oblasti.

Diplomová práce jako celek ukazuje na velké zaujetí studentky pro zvolené téma, její potenciál dále v oblasti působit..

Závěrem: práce řeší důležitou oblast sociální práce, je zpracovaná na velice slušné úrovni. Předloženou práci doporučuji k obhajobě, splňuje **VÝBORNĚ** nároky kladené na magisterskou práci.

V Praze dne 30. 4. 2009


PhDr. Jaroslava Šťastná